
BAB IV

KESIMPULAN

Berdasarkan pembahasan pada penelitian ini, dapat disimpulkan :

1. Model matematika tuberkulosis.

Dalam sistem (3.1.1), diperoleh 2 titik ekuilibrium, yaitu titik ekuilibrium

bebas tuberkulosis E0 =
(
S0, E0, I0, R0

)
=

(
θ

µ
, 0, 0, 0

)
, dan titik

ekuilibrium endemik tuberkulosis E∗ = (S∗, E∗, I∗, R∗) , dengan

S∗ =
(µ2 + µγ + µδ + ϵµ+ ϵγ + ϵδ)

βϵ
,

E∗ =
−(µ+ γ + δ)(µ+ k)(−βθϵ+ δ2 + δµϵ+ γµ2 + γµϵ+ µ3 + µ2ϵ)

β(δkµ+ δµ2 + δµϵ+ γkµ+ γkϵ+ γµ2 + γµϵ+ kµ2 + kµϵ+ µ3 + µ2ϵ)ϵ
,

I∗ =
−(µ+ k)(−βθϵ+ δ2 + δµϵ+ γµ2 + γµϵ+ µ3 + µ2ϵ)

β(δkµ+ δµ2 + δµϵ+ γkµ+ γkϵ+ γµ2 + γµϵ+ kµ2 + kµϵ+ µ3 + µ2ϵ)
,

R∗ =
δ(−βθϵ+ δ2 + δµϵ+ γµ2 + γµϵ+ µ3 + µ2ϵ)

−β(δkµ+ δµ2 + δµϵ+ γkµ+ γkϵ+ γµ2 + γµϵ+ kµ2 + kµϵ+ µ3 + µ2ϵ)
.

2. Kestabilan titik ekuilibrium model matematika tuberkulosis.

Titik ekuilibrium bebas tuberkulosis stabil asimtotik jika:

i. R0 < 1,

ii. λ1 = −µ =⇒ −µ < 0,

iii. λ2 = −d =⇒ −(µ+ k) < 0,

iv. m1 > 0,

41



v. m1m2 > 0.

Titik ekuilibrium endemik tuberkulosis stabil asimtotik jika:

i. R0 > 1

ii. l1 > 0

iii. l1l2 − l3 > 0

iv l3(l1l2 − l3)− l21l4 > 0

v. l4 > 0
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